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Шлях до самоутвердження
та консолідації нації

Гальчинський А.С. Нотатки радника Президента. Десять років 
з Президентом Леонідом Кучмою : монографія / Анатолій Галь-
чинсь кий. – К. : Либідь, 2013. – 584 с.

Серед багатьох наукових праць Анатолія Гальчинського особливе 
місце посідає книга «Нотатки радника Президента. Десять років з 
Президентом Леонідом Кучмою», у якій аналізуються основи українсь-
кого державотворення в період президентства Л. Кучми. Автор особли-
ву увагу приділив двом тісно пов’язаним проблемам: розбудові україн-
ської державності та консолідації нації. Будучи певний період директо-
ром Національного інституту стратегічних досліджень (далі – Інститут), 
А. Гальчинський безпосередньо брав участь у підготовці основополож-
ного документа економічної стратегії Президента України – Щорічного 
Послання до Верховної Ради України. В Інституті виконувалася також 
багатогранна науково-аналітична робота, надавалися відповідні пропо-
зиції до керівних інституцій держави, які враховувалися при формуван-
ні стратегії й тактики здійснюваних тоді радикальних реформ, готува-
лися інші концептуальні документи. Інститут став авторитетною науко-
вою установою, що безпосередньо працювала на Главу держави та реа-
лізовувала відповідальні функції наукового супроводження вироблення 
державної політики.

Навіть один тільки факт, що автор книги тривалий час впливав на 
вироблення економічної політики Української держави, його точка зору 
й роздуми, висвітлені у книзі, заслуговують на увагу широкого читаць-
кого загалу. Тим більше, що еконо мічні проблеми завжди були і зали-
шаються одними з найактуальніших для українського суспільства.

Погляди високопрофесійного економіста і фахівця з питань держа-
вотворення на поступ української економіки та перспективи її розвитку 
є дуже цінними й цікавими для кожного, хто цікавиться цими питання-
ми. У книзі автор проаналізував та узагальнив найвизначніші події іс-
торичного поступу нашої країни в період трансформації національного 
інституціонального середовища, зокрема й проблеми формування та 
взаємодії екзогенних та ендогенних чинників розвитку економіки про-
тягом 1994–2004 рр.  

А. Гальчинський на основі системного підходу аналізує та узагаль-
нює шляхи до самоутвердження українства та вдосконалення націо-
нального розвитку саме через призму поглядів активного прихильника 
ринкової трансформації, очільника нашої держави Л. Кучми, що є 
концептуальною основою цієї книги. Насамперед треба визнати, що 
праця А. Гальчинського написана з наукових генетико-еволюційних 
позицій, тобто кожне економічне явище, процес чи факт розглядаються 
у сув’язі минулого, сучасного і майбутнього. Це той методологічний 
підхід, який дозволяє фундаментальне дослідження скомпонувати 
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у три взаємодоповнюючі блоки висвітлення проблемних питань: 
а) державотворення; б) економічні перетворення; в) зовнішньополітич-
на й зовнішньоекономічна стратегії, в яких всебічно висвітлено основні 
засади внутрішньої й зовнішньої політики періоду президентської ді-
яльності Л. Кучми. 

А. Гальчинський висвітлює процеси державотворення і роль Леоніда 
Кучми у реалізації державницьких засад, а разом з тим і висвітлює своє 
самоутвердження як професіонала. Можна погодитися із словами авто-
ра, що «пізнаючи внутрішню логіку розвитку суспільства, у якому ми 
живемо, ми тим самим пізнаємо і самих себе, конституюємо свою осо-
бистість, утверджуємо власне «Я» і на цьому підґрунті примножуємо 
потенціал його свідомого осмислення» (с. 15). Виходячи з цього, він 
будує відповідний алгоритм свого аналізу, який в економічній історії 
незалежної України є особливою, зна ковою сторінкою.

Відповідно, пріоритетом номер один є державотворення. Тому в 
першому блоці висвітлено найголовніше в історичному доробку Кучми-
Президента: вирішення найскладніших проблем забезпечення нашого 
суверенітету, врегулювання інституційних і політичних питань утвер-
дження української державності як найбільшої національної цінності, 
тому що тільки той народ, який  має власну державу, вартий поваги. 
У цьому контексті значна увага приділяється  висвітленню інституцій-
них атрибутів демократії, зокрема: інституційній системі поділу влади 
між трьома її основними гілками (законодавчою, виконавчою і судовою) 
та утвердженню ефективних противаг у їх діяльності, адміністративній 
реформі, кадровим ротаціям, питанням місцевого самоврядування тощо. 
Також велика увага приділена багатьом українським політикам, які в 
той період були причетними до процесів державотворення. Слід відзна-
чити, що особисті оцінки й погляди А. Гальчинського щодо відповідних 
державних рішень можуть викликати дискусії, однак його повчальні 
висновки варті особливої уваги. 

Звичайно, затяжна економічна криза в Україні пояснюється багать-
ма причинами, але напевно ніхто не сумнівається в тому, що  політич-
на зрілість суспільства, передусім його владних структур, відіграє 
надзвичайно важливу роль. Тож період 1994–2004 рр. не був винятком 
із правил. Виходячи з наявного українського досвіду та враховуючи 
особливості розвитку інших країн, необхідно було уважно ставитися 
до політичних процесів та намагатися забезпечити стабільність у сус-
пільстві, а також створювати необхідні умови для динамічного розви-
тку національної економіки. Першочерговими завданнями у цьому 
плані було налагодження чіткої взаємодії між різними ланками госпо-
дарської діяльності, зокрема приватними та державними підприєм-
ствами, а також надання економіці інноваційного характеру розвитку, 
що створювало можливості забезпечення  її високої конкурентоспро-
можності. 

Окрім того, конкурентоспроможність національної економіки 
пов’язана насамперед із структурною її перебудовою. Чітко розуміючи 
це, автор визначив економічний складник другим пріоритетом україн-
ського державотворення. При цьому А. Гальчинський показав демонтаж 
збанкрутілої системи господарсько-адміністративних відносин, з одно-
го боку, і створення фундаменту ринкової економіки, що реалізовує свій 
потенціал на засадах приватної власності й приватної ініціативи, – 
з другого. Зокрема автор відзначає: «Основи приватної власності в Ук-
раїні сформовано за Л. Кучми. За Л. Кучми утвердилися і її головні 
суб’єкти – клас малих та середніх підприємців, національна буржуазія і 
великий капітал. За Л. Кучми подолано найгострішу кризу і, знову ж 
таки, за його президентства досягнуто неймовірно високих (8,6 % у се-
редньому за 2000–2004 рр.) темпів зростання, що їх західні експерти 
визнали «українським дивом» (с. 15). 
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Виходячи з цього, можна сподіватися, що книга А. Гальчинського 
спонукає науковців та економістів-фінансистів, які займаються вивчен-
ням становлення та розвитку національного соціально-економічного 
простору, до об’єктивного аналізу формування національної економіки 
України в цей період. 

Однією з основних засад у процесах державотворення є зовнішньо-
політичний орієнтир. Саме на проблемах зовнішньополітичної й зов-
нішньоекономічної стратегії зосередив свою увагу радник Президента 
України А. Гальчинський, виділивши їх третім пріоритетом. Він ви-
світлює суперечності євроінтеграційного курсу й водночас – надскладні 
колізії відносин із Росією. 

Відзначено незмінність поглядів Президента України Л. Кучми на 
вибір європейського курсу розвитку, який він ще у 2002 р. запропонував 
парламенту в комплексній програмі «Європейський вибір», яка мала на 
меті створення необхідних передумов набуття Україною повноправного 
членства в Європейському Союзі. «Стратегічна мета України – стати 
повноправним членом ЄС», – це прозвучало з уст Л. Кучми під час його 
виступу на Парламентській Асамблеї Ради Європи 1998 р. Крім того, 
у Пос лан ні Президента України до Верховної Ради України «Єв ро-
пейсь кий вибір. Концептуальні засади стратегії економічного та соці-
ального розвитку України на 2002–2011 роки» зазначалося, що «еконо-
мічна стратегія наступного періоду має бути максимально прагматич-
ною». Саме з цих позицій і трактувався європейський вибір України, 
яка завжди була європейською державою. 

Важко не погодитись з автором, що в основі концептуальної перспек-
тиви нашої держави повинна бути національна ідея, «квінтесенцією якої 
є наша державність, соборність та суверенітет, консолідація української 
політичної нації, забезпечення її самоідентифікації» (с. 504). 

А. Гальчинський зазначає: «Перебуваючи на межі двох світів, двох 
культур і ментальностей, двох різних цивілізацій, Україна належить до   
розряду цивілізаційно-розколотих країн. Це об’єктивна реальність, і 
цього ми не можемо забувати ні на хвилину, із цього слід виходити, цим 
потрібно керуватися. Тож визначальною в національній ідеї має стати її 
консолідуюча функція. Це вимога не лише сьогодення, це вимога нашої 
надскладної історії, вимога нашого майбутнього. Головним критерієм 
на ціонал-патріотизму кожного з нас є здатність до консолідації, послі-
довність у її утвердженні» (с. 504–505). 

Разом з тим, аби якнайефективніше реалізувати свою конструктивну 
функцію, національна ідея має наповнитися реальним політичним і 
соціально-економічним змістом. Тобто європейський вибір нашої краї-
ни був обумовлений не тільки європейськістю української господар-
ської й духовної культури, а й перспективами розвитку держави, праг-
ненням надати відповідного динамізму її економіці, на основі ефектив-
ності функціонування якої можна поліпшити добробут людей. «Украї-
на, – наголошувалося у названому Посланні Президента, – зможе по-
сісти належне місце в Європі і світі за умови опанування інноваційного 
шляху розвитку, підвалини якого мають бути закладені в процесі струк-
турної перебудови економіки. Тільки таким чином можна змінити си-
ровинний вектор економіки...».

Вказаний вектор економічної стратегії України, особливо у зв’язку 
з європейським вибором, має фундаментальне значення. Адже йдеться 
про те, щоб розвивати економіку на якісно новій основі. Зрозуміло, що 
першочерговою метою інноваційної політики є надання відповідного 
динамізму економічному зростанню, без якого неможливо забезпечува-
ти постійне підвищення матеріального добробуту людей. 

Європейський вибір України вимагає також переорієнтації соціаль-
ної політики держави. У соціальній сфері, сказано у президентському 
посланні, головним завданням має стати утвердження середнього класу, 
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значне «обмеження загрозливої диференціації доходів населення та 
подолання бідності. Побудова в Україні соціально орієнтованої еконо-
міки європейського типу – визначальний чинник посилення суспільної 
привабливості реформ, забезпечення їм широкої громадської підтрим-
ки, утвердження сучасних європейських стандартів якості життя».

Лише невеликої кількості наведених прикладів достатньо, аби визна-
ти правомірність та економічну, соціальну, культурну й політичну до-
цільність європейського вибору нашої держави. Власне, впровадження 
в Україні не тільки інноваційних виробничих технологій, а й соціальних 
стандартів гарантує прискорений розвиток соціально-ринкової еконо-
мічно-матеріальної основи підвищення добробуту людей. Тим більше, 
що Україна протягом багатьох століть розвивалася на європейських 
економічних і культурних засадах. Як і в інших європейських державах, 
у нас із прадавніх часів була в повазі приватна власність, розвивався 
модерний кооперативний рух, схожими були морально-етичні цінності, 
людський і соціальний потенціал. Українська свідомість не протистоїть 
загальноєвропейській, а споріднена їй. Усе це належно зміцнює євро-
пейський вибір, який відповідає нашій економічній, соціальній і куль-
турній сутності.

Таким чином, проголошений Українською державою курс на євро-
пейський вибір охоплює широкий спектр розвитку національної еконо-
міки, соціальної, культурної політики, реалізація якої спричиниться до 
підвищення якості життя українського громадянства на основі динаміч-
ного економічного зростання, утвердженого на національних цінностях 
і європейських соціальних стандартах усіх сфер людської діяльності. 
Європейський вибір – це орієнтація на економічний і культурний по-
ступ, на зміцнення позицій українства в Європі та світі. Отже, визна-
чені засадничі орієнтири Президента Л. Кучми на «європейську транс-
формацію» мають всі шанси на втілення, хоч і були окреслені більше 
десяти років тому. Підтверджуючи правомірність і далекоглядність та-
ких дій Президента Л. Кучми, А. Гальчинський пише: «Ця тенденція з 
усією очевидністю виявляється вже сьогодні» (с. 488). Автор впевнений, 
що мине не так багато часу і можна буде всебічно і прозоро оцінити 
внесок тих чи інших керівників владних інституцій у справу національ-
ного державотворення.

Книга А. Гальчинського «Нотатки радника Президента. Десять років 
з Президентом Леонідом Кучмою» – це не лише окремі докази дослід-
ницької правди Радника Президента України, а й чітко скомпонований 
і зорієнтований на широке коло читачів твір науковця й аналітика. Вона 
є підтвердженням високого професійного таланту автора, який глибоко 
розуміється на питаннях державотворення, враховуючи інституціональ-
ну парадигму соціально-економічного розвитку України. 

Ця книга буде вельми корисною для тих, хто бажає осягнути суть 
надскладних і водночас природних протиріч у процесі державотворення 
та національного самоутвердження. Вона надає можливість чітко уяви-
ти і проаналізувати події, які відбувалися на початкових етапах станов-
лення України як самостійної держави на основі ідеологічно незаанга-
жованих, справді наукових оцінок того, що вже зроблено, а також автор-
ських пропозицій того, що ще потрібно зробити для досягнення гармо-
нійного розвитку нашої держави.
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